

3. Малое и среднее предпринимательство в Республике Беларусь 2020. Статистический сборник. – Текст : электронный // Национальный статистический комитет Республики Беларусь: официальный сайт. – 2020. – URL: https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/publications/izdania/public_compilation/index_17467/?sphrase_id=1487071 /. – Дата обращения: 21.11.2020.

4. Кузьмич, А. П. Электронная регистрация субъектов хозяйствования как одно из необходимых условий легитимации предпринимательской деятельности / А. П. Кузьмич // Актуальные проблемы юридической науки и практики: Гатчинские чтения – 2017: в 2 т.: сб. науч. тр. по материалам Междунар. науч.-практ. конф. (г. Гатчина, 31 марта 2017 г.). – Гатчина: Изд-во ГИЭФПТ, 2017. – Т. 1. – 413 с. – С. 160–163.

5. Малый бизнес с результатом. Практическое пособие для предпринимателей / Е. Н. Зуев [и др.]: по общ. ред. Л. А. Истоминой. – Минск: ОАО «Альтиора Форте», 2017. – 226 с.

6. Кузьмич, А. П. Основные направления реформирования законодательства в целях развития предпринимательской инициативы / А. П. Кузьмич // Организационно-правовые аспекты инновационного развития агробизнеса: сб. науч. ст. / Белорус. гос. с.-х. акад. – Горки-Щецин, 2018. – С. 242–246.

SMALL AND MEDIUM-SIZED ENTERPRISES OF THE REPUBLIC OF BELARUS: CURRENT STATE AND TRENDS DEVELOPMENT

© 2021 A. P. KUZMICH

The Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus

E-mail: kuzmitch1976@rambler.ru

This article analyzes the current state of development of small and medium-sized businesses as the basis for the emergence and formation of conditions for intensive socio-economic growth. It is pointed out that small and medium-sized businesses should be considered as an effective tool for the development of market economy and a form of economic activity of the population. Based on the analysis of the legal regulation of relevant public relations, further possible directions for creating favorable conditions for doing business are identified, which ultimately should have a positive impact on the development of entrepreneurial initiative and stimulating business activity.

Key words: individual entrepreneurship; small and medium-sized entrepreneurship, entrepreneurial activity.

УДК 347.155.5

ОСОБЕННОСТИ ПРАВОСУБЪЕКТНОСТИ ИНДИВИДУАЛЬНОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЯ

Е. И. РЫЛКО¹, В. В. СУХОВА²

УО «Белорусская государственная сельскохозяйственная академия», Горки, Беларусь

¹Эл. адрес: ekaterinaprotasevich@tut.by, ²эл. адрес: ms.nika8322@mail.ru

В статье рассматриваются проблемы определения правосубъектности несовершеннолетних индивидуальных предпринимателей в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет, предложены изменения в гражданское законодательство, позволяющие устранить существующие пробелы в рассматриваемой области.

Ключевые слова: индивидуальный предприниматель, дееспособность, правоспособность, законные представители, сделки, ответственность

Введение

Индивидуальная предпринимательская деятельность является одной из форм реализации указанного в статье 13 Конституции Республики Беларусь права граждан на свободное использование способностей и имущества для занятия предпринимательской и иной не запрещенной законом экономической деятельности.

Определение объема правосубъектности индивидуального предпринимателя связано с рядом проблем, одной из которых является определение возраста физического лица, в котором можно начинать ведение самостоятельного бизнеса.

В современном гражданском законодательстве отсутствуют нормы, прямо определяющие наличие у несовершеннолетних прав на осуществление предпринимательской деятельности, что приводит к неоднозначному толкованию их правового статуса. Связано это прежде всего с тем, что предпринимательская деятельность представляет собой «самостоятельную деятельность юридических и физических лиц, осуществляемую ими в гражданском обороте от своего имени, на свой риск и под свою имущественную ответственность...» [1, ст. 1], а дееспособность несовершеннолетних имеет ограничения.

Основная часть

Правосубъектность индивидуального предпринимателя можно определить как закрепленную в законодательстве юридическую возможность физического лица обладать субъективными правами и обязанностями, необходимыми для осуществления предпринимательской деятельности.

В соответствии с п. 1 ст. 22 Гражданского кодекса Республики Беларусь (далее – ГК) гражданин вправе заниматься предпринимательской деятельностью после прохождения государственной регистрации в качестве индивидуального предпринимателя. Порядок регистрации в качестве индивидуального предпринимателя установлен Декретом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 г. № 1 «О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования».

Для государственной регистрации индивидуального предпринимателя в регистрирующий орган представляются:

- заявление о государственной регистрации;
- фотография гражданина, обратившегося за государственной регистрацией;
- оригинал либо копия платежного документа, подтверждающего уплату государственной пошлины [2, п. 15].

Индивидуальный предприниматель считается зарегистрированным со дня подачи документов, представленных для государственной регистрации, и внесения записи о его государственной регистрации в Единый государственный регистр юридических лиц и индивидуальных предпринимателей.

Отдельными видами деятельности индивидуальный предприниматель вправе заниматься только после получения лицензии – специального разрешения соответствующего органа, уполномоченного на осуществление лицензирования. Перечень видов деятельности, на осуществление которых требуется спе-

циальное разрешение, а также органов, выдающих лицензии, установлен Указом Президента Республики Беларусь от 1 сентября 2010 г. № 450 «О лицензировании отдельных видов деятельности» [3].

Как упоминалось выше, в гражданском законодательстве отсутствуют правовые нормы, прямо указывающие на наличие правоспособности в сфере предпринимательской деятельности у несовершеннолетних граждан.

Проанализировав нормы ГК, мы пришли к выводу, что правосубъектность в сфере предпринимательской деятельности возникают у физических лиц в четырнадцатилетнем возрасте, что подтверждается ст. 25 ГК: несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет совершают сделки, за исключением указанных в пункте 2, с письменного согласия своих законных представителей – родителей, усыновителей или попечителей. Кроме того, «несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе самостоятельно, без согласия своих законных представителей распоряжаться своими заработком, стипендией и иными собственными доходами».

Г. В. Станкевич отметил, что в юридической литературе высказано мнение, согласно которому регистрацию несовершеннолетнего в качестве индивидуального предпринимателя можно производить только на основании принятого органом опеки и попечительства решения об эмансипации несовершеннолетнего, то есть вести бизнес может только полностью дееспособное физическое лицо. В обоснование данной позиции приводятся следующие аргументы.

Во-первых, предпринимательская деятельность несовершеннолетнего противоречит признаку систематичности, так как для совершения каждой отдельной сделки ему необходимо получить письменное согласие законного представителя.

Во-вторых, предпринимательская деятельность несовершеннолетнего не способствует устойчивости отношений с его участием, так как сделка, совершенная несовершеннолетним без согласия законных представителей, может быть признана недействительной.

В-третьих, субсидиарную ответственность за вред, причиненный индивидуальным предпринимателем, несут законные представители, что противоречит сущности предпринимательской деятельности [4, с. 107].

Позволим себе не согласиться с приведенными доводами. В соответствии со ст. 26 ГК несовершеннолетний, достигший 16 лет, может быть объявлен полностью дееспособным, если он работает по трудовому договору (контракту) или с согласия обоих родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью. Указанная норма, на наш взгляд, не подтверждает, что несовершеннолетний имеет право заниматься предпринимательской деятельностью до достижения им шестнадцатилетнего возраста независимо от признания его дееспособным в полном объеме либо отсутствия такого признания.

Что касается необходимости получить письменное согласие законного представителя, возможности оспорить некоторые сделки, заключаемые несовершеннолетним предпринимателем, субсидиарной ответственности законных

представителей за вред, причиненный индивидуальным предпринимателем, указанные обстоятельства не являются достаточным основанием для лишения несовершеннолетних, достигших четырнадцатилетнего возраста, возможности заниматься предпринимательской деятельностью. Их следует рассматривать как специфику правового положения несовершеннолетнего в сфере предпринимательства.

Мнение ученых о том, что признать несовершеннолетнего гражданина субъектом предпринимательской деятельности не представляется возможным, также основывается на ограничительном толковании ст. 25 ГК, в соответствии с которым частично дееспособный гражданин вправе самостоятельно распоряжаться своим заработком, стипендией и иными собственными доходами исключительно как денежной суммой, но не иным имуществом, которое приобретено за счет той же зарплаты или стипендии.

Я. Р. Веберс данный подход к пониманию рассматриваемой правовой нормы не поддержал: «Ограничительное толкование закона по данному вопросу не соответствует смыслу закона, ибо оно без достаточных оснований сужает дееспособность несовершеннолетних. Смысл закона, отражающий реальные потребности жизни, состоит именно в том, чтобы определить объем деятельности несовершеннолетних по распоряжению имуществом в зависимости от источника приобретения этого имущества – своим личным трудом или иным способом (дарение, наследование). Указание на заработок и стипендию в законодательстве подчеркивает именно способ приобретения определенного вида имущества, а вовсе не ту вещественную форму, относительно которой допускается самостоятельное распоряжение несовершеннолетнего» [5, с. 148]. Нелогичной представляется ситуация, когда несовершеннолетний имеет право подарить часть заработанной им денежной суммы, но не может преподнести в дар вещь, приобретенную на те же средства [6, с. 69].

Таким образом, сделки несовершеннолетних граждан, связанные с использованием имущества, приобретенного на свой заработок, стипендию или иные доходы, не требуют согласия законных представителей, следовательно, не противоречат принципу самостоятельности предпринимательской деятельности, так как своим заработком, стипендией и иными доходами несовершеннолетний может распоряжаться без согласия законных представителей.

В практической деятельности встречаются случаи, когда нелегко определить, на чьи средства приобретено имущество, ставшее объектом сделки. По мнению ученых, гражданское законодательство должно содержать указание на то, что имущество, ставшее объектом сделки, заключенной несовершеннолетним индивидуальным предпринимателем, должно считаться приобретенным на его личные доходы (зарплату, стипендию, доходы от предпринимательской деятельности), если сумма такой сделки незначительно превышает их.

Иначе складывается ситуация, когда в предпринимательской деятельности используется имущество, принадлежащее не предпринимателю а, например, его законным представителям (обязательно с их согласия). В этом случае несовершеннолетний бизнесмен действительно должен осуществлять каждую сделку

только с письменного одобрения собственников имущества. Это касается, в том числе, и предпринимательской деятельности несовершеннолетнего, состоящей в выполнении работ или оказании услуг. Любой подобный договор должен быть заключен непременно с согласия законных представителей, иначе сделка может быть признана недействительной в соответствии с законодательством.

По мнению А. Е. Тарасовой, выражение согласия на совершение сделки не означает, что происходит восполнение правосубъектности несовершеннолетнего участника правоотношения. Последний, несмотря на частичную дееспособность, выступает как самостоятельный субъект права. Совершая сделку, несовершеннолетний гражданин осуществляет свою дееспособность, а законный представитель, выражая согласие, участвует в формировании его воли, контролирует то, как несовершеннолетний осуществляет свою дееспособность, что в полной мере соответствует действующему гражданскому законодательству. Осуществляя руководство деятельностью несовершеннолетнего в сфере предпринимательства, законные представители не становятся участниками правоотношения, возникшего на основании сделки, а лишь при возникновении возражений имеют право оспорить осуществленные действия в судебном порядке [7, с. 154].

Отметим также, что несовершеннолетний не может выступать в качестве субъекта ряда гражданско-правовых договоров. Например, в связи с тем, что поверенный в договоре поручения обязуется совершать от имени другой стороны определенные юридические действия, несовершеннолетние не могут выступать в качестве поверенного в указанном гражданском правоотношении.

Несовершеннолетний, который сам частично дееспособен и может совершать большинство сделок только с согласия законных представителей, не вправе осуществлять юридические действия от имени других лиц, так как не вправе исполнять их самостоятельно. Кроме того, в некоторых сферах предпринимательской деятельности к индивидуальному предпринимателю предъявляются требования, которым несовершеннолетний просто не может соответствовать в силу своего возраста (они касаются образования, квалификации, стажа работы и пр.). Поэтому следует согласиться, что правосубъектность несовершеннолетнего индивидуального предпринимателя в сфере предпринимательской деятельности является ограниченной.

По общему правилу ограничения правосубъектности устанавливаются законодателем в публичных интересах. В рассматриваемом случае имеет место ограничение дееспособности в интересах самого несовершеннолетнего предпринимателя с целью оградить его от возможных неблагоприятных последствий предпринимательской деятельности [4, с. 110].

Заключение

Таким образом, в соответствии с гражданским законодательством за несовершеннолетним, достигшим четырнадцатилетнего возраста, признается правосубъектность в области предпринимательской деятельности. На практике это влечет появление ряда проблем, связанных, прежде всего с тем, что сделки, заключенные с несовершеннолетними бизнесменами могут быть признаны не-

действительными по иску законных представителей. Поэтому, на наш взгляд, необходимо решить на законодательном уровне вопрос о том, следует ли лишить граждан в возрасте от 14 до 16 лет (так как при достижении 16 лет можно использовать процедуру эмансипации для приобретения полной дееспособности) способности заниматься предпринимательской деятельностью, либо сохранить за ними эту возможность, приняв меры для охраны прав и законных интересов лиц, вступающих с ними в договорные отношения.

Представляется, что признание за несовершеннолетним права на занятие предпринимательской деятельностью более соответствует принципам гражданского права, а также признаку свободы предпринимательской деятельности. В связи с чем, предлагаем внести соответствующие корректировки в ст. 25 ГК, а именно дополнить пункт 2 указанной статьи частью 3 следующего содержания: «Несовершеннолетние в возрасте от четырнадцати до восемнадцати лет вправе с согласия родителей, усыновителей или попечителя занимается предпринимательской деятельностью».

Указанные дополнения потребуют внесения изменений и в п. 15 Положения о государственной регистрации субъектов хозяйствования, утвержденного Декретом Президента Республики Беларусь от 16.01.2009 г. № 1, который содержит перечень документов, предоставляемых в регистрирующий орган для регистрации индивидуального предпринимателя. Указанный перечень необходимо дополнить письменным согласием родителей, усыновителей или попечителя на занятие предпринимательской деятельностью несовершеннолетним гражданином. Внесение данных изменений, по нашему мнению, позволит не запрашивать согласия законных представителей на каждую совершаемую сделку в качестве индивидуального предпринимателя.

ЛИТЕРАТУРА

1. Гражданский кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 7 декабря 1998 г. № 218-З : принят Палатой представителей 28 октября 1998 г.: одобр. Советом Респ. 19 ноября 1998 г.: в ред. Закона Респ. Беларусь от 18.12.2019 // Консультант Плюс: Беларусь, Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2020.

2. О государственной регистрации и ликвидации (прекращении деятельности) субъектов хозяйствования [Электронный ресурс]: Декрет Президента Респ. Беларусь, 16 янв. 2009 г. № 1: в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 18.04.2019 // Консультант Плюс: Беларусь, Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2020.

3. О лицензировании отдельных видов деятельности [Электронный ресурс]: Указ Президента Респ. Беларусь, 1 сент. 2010 г. № 450: в ред. Указа Президента Респ. Беларусь от 31.12.2019 // Консультант Плюс: Беларусь, Технология 3000 / ООО «ЮрСпектр», Национальный центр правовой информации Республики Беларусь. – Минск, 2020.

4. Станкевич, Г. В. Предпринимательская правосубъектность несовершеннолетнего индивидуального предпринимателя / Г.В. Станкевич // Гуманитарные и юридические исследования. – 2014. – № 4. – С. 107–112.

5. Веберс, Я. Р. Правосубъектность граждан в советском гражданском и семейном праве: монография / Я. Р. Веберс. – Рига: Изд-во ЗИНАТНЕ, 1976. – 232 с.

6. Савельева, Н. М. Правовое положение ребенка в Российской Федерации: гражданско-правовой и семейно-правовой аспекты: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / Н. М. Савельева. – Белгород, 2004. – 196 с.

7. Тарасова, А. Е. Особенности участия несовершеннолетних в гражданских правоотношениях: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.03 / Е. А. Тарасова. – Ростов-на-Дону, 2005. – 229 с.

PECULIARITIES OF LEGAL PERSONALITY OF INDIVIDUAL ENTREPRENEUR

© 2021 E. I. RYLKO¹, V. V. SUKHOVA²

Belarusian State Agricultural Academy, Gorki, Belarus

¹*E-mail: ekaterinaprotasevich@tut.by;* ²*e-mail: ms.nika8322@mail.ru*

The article addresses to the problems of determining the legal personality of juvenile individual entrepreneurs between the ages of fourteen and eighteen years, and proposes changes to civil legislation to eliminate existing gaps in the area under consideration.

Key words: individual entrepreneur, capacity, legal capacity, legal representatives, transactions, responsibility

УДК 347.2-053.2(4)

ПРАВОВЫЕ ОСНОВЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА О ЗАЩИТЕ ПРАВ ДЕТЕЙ В ЕВРОПЕЙСКОМ СОЮЗЕ

С. Н. ТАРАНОВ

Open joint-stock company «Goretskoye»

Эл. адрес: TaranovSergei81@yandex.ru

Статья отражает состояние, возможности, перспективы, и направления развития политики Европейского Союза в части защиты прав детей. Особое внимание уделено вопросам правового регулирования защиты прав детей в международных договорах, что позволит усилить взаимодействие между странами-членами ЕС в рассматриваемой сфере общественных отношений с выработкой новых форм и методов борьбы с дискриминацией прав несовершеннолетних.

Ключевые слова: права ребенка, дети, международный договор, государства-члены, международные инструменты, профилактика.

Введение

Права ребенка – это права человека. Они неделимы, универсальны и неотъемлемы. Договор о Европейском союзе (Лиссабонский договор), вступивший в силу в 2009 г., содержит четкое обязательство продвигать защиту прав ребенка в рамках внутренних и внешних действий.

Дети – жертвы всевозможных форм детского труда, особенно худших его форм. Особого внимания заслуживают гендерные виды риска для девочек и мальчиков. Дети – жертвы сексуальной эксплуатации и насилия. Девочки и мальчики могут быть жертвами ранних и принудительных браков; девочки могут подвергаться вредоносной практике, такой как калечение женских половых органов.